

百里杜鹃管理区

造林1600亩 昔日荒山变青山

□王雪 汪沙 李雅兰

百纳社区位于百里杜鹃管理区百纳乡，该社区属高寒地区，山地平均海拔在1000米以上，常年云雾缭绕，土质和气候较适宜种植耐寒耐霜的杉、松类经济林木。

走进百纳社区大坪子，目光所及皆是绿色的“海洋”，只见山上青翠挺拔的杉树，傲岸笔直，层层叠叠，就像为大山添上了一件厚厚的绿色“毛衣”。2013年，杨军、刘继全等五人承包了村里1600余亩荒山后，不断请教林业部门相关技术人员栽培技术、管理方法。于2015年通过开荒，先后投入60余万种下了36万株杉树，把杂草丛生的荒山变成了如今的杉树林。

“以前在外省打工，看到外面大面积种植杉树，长势也特别好，自己就想到家

里有那么多的荒地，何不利用起来呢？说干就干，我辞掉工作以后，就和刘继全等人回到家乡开荒造林。”杨军告诉笔者，他们回来向林业部门申报，组织老百姓一起种，现在树木长势特别好，老百姓也特别高兴。

1600多亩荒山的变化离不开杨军、刘继全等人多年来的努力。7余年的培育、养护，树苗已然长成了郁郁葱葱的树林。如今，大家又在林间种植了3万多株杜鹃花，每当看到自己亲手种出的“绿洲”，杨军都感慨不已。

“植树造林可以保持水土流失，树木种上了水源也丰富了，以前干旱的水井现在已经有水了。今年我们在林间种下了杜鹃花，再过几年，花一开，就更漂亮了。”杨军边走边说。

日常巡逻、修剪枝叶是刘继全、杨军工作的一部分。据悉，他们每巡一遍山都要花上几个小时，有时还在林中修掉杉树下端枝叶、端正树形，或铲除树下的杂草和杂草，留住养分。

“平时来巡山、管理，工作量还是挺大的，但是不管怎么苦怎么累，为了后代子孙，我们也心甘情愿，绿水青山就是金山银山，把它管护好交给下一代。”正在修剪杉树枝叶的刘继全说。

如今山上的水土流失得到了明显改善，生态环境也变得更美了，诸如松鼠、野鸡等野生动物也日渐多起来。他们的植树造林经历，为当地农户如何靠山吃山、实现生态效益与经济效益的良好结合探索出了一条致富之路。多年以来，他们开荒、种树、造林、护林，将这一片荒山野

岭变成了漫山遍野的杉树，乡邻们对此敬佩不已。

“以前这些山坡长满杂草，人都走不进去，开荒后种上杉树，老百姓今后还能得到分红，也造福了子孙，这种行为值得肯定。”百纳社区居民江登贵高兴地说。

据了解，当地村民以山地入股造林，树木的价值按投资者与村集体7:3的方式进行分配。“有了林子的依托，可以发展林下经济，搞种植、养殖等，带动老百姓增收致富。”杨军说。

下一步，百里杜鹃管理区将继续坚持“绿水青山就是金山银山”的理念，统筹推进经济发展与生态保护，坚持在发展中保护、在保护中发展，遵循生态规律，持续造林绿化，实现生态效益和经济社会效益的有机统一。

金沙县

茶叶分红5337万 群众增收笑开颜

本报讯(何志刚 报道)近日，金沙县木孔镇6个村合作社集中在该镇政府会议室，参加2021年金沙贡茶茶产业分红仪式，集中领取金沙贡茶茶叶有限公司茶产业809余万元分红款。

领到分红的群众脸上洋溢着笑容。“拿到分红款，我们种茶的干劲与信心更

足了!”信安社区村民敖国平说，“今天领到2.5万多元茶叶分红款，比种苞谷、洋芋收成好多了，增强了大家发展茶叶产业、勤劳致富的信心和决心。”

据了解，金沙贡茶茶叶有限公司在金沙县8个乡镇(街道)同步开展2021年度茶产业分红仪式，涉及茶业种植面积

8.2万亩，茶产业农民2万余人，共发放土地流转费、管护费等5337万元。

近年来，金沙贡茶茶叶有限公司通过统一管护标准，以“公司+村合作社+承包经营户+产业农民”的模式管护茶园，分级联动农户，建立农户利益分配机制，保障经营户收益。

该公司在品种、品质、品味、品牌上下功夫，让茶产业成为巩固拓展脱贫攻坚成果，助推乡村振兴的支柱产业。金沙贡茶通过大力推动有机绿色认证、加强制茶技术培训和规范制茶加工标准等措施提升茶叶品质。同时，丰富“盐茶古道”文化内涵，通过宣传提高茶叶的知名度。

纳雍县

壮大养鸡产业 助力乡村振兴

本报讯(杨美 报道)近年来，纳雍县大力引进现代化、规模化的养鸡项目，既做大了产业，又促进了就业，为乡村振兴提供了有力的保障。

鸡住“楼房”，鸡蛋自动传输，鸡粪自动清理，纳雍黔湖农牧有限公司的养鸡场，彻底颠覆了传统的养鸡模式。

2020年6月，纳雍黔湖农牧有限公司在沙包镇青杠社区落地投产，公司养殖场建有鸡舍12栋，入场产蛋鸡40万羽、幼鸡27万羽，日产蛋36万枚。在公司务工的路琴说，每月工资有三四千，工作时间从早上8点半到下午5

点，任务就是挑选鸡蛋，很轻松。

像纳雍黔湖农牧有限公司一样实现自动化养鸡的，还有董地乡新华村的新华牧业有限公司。

传统方式养鸡，工人频繁进出鸡场，会影响蛋鸡生长发育和产蛋量，同时还可能带入病菌。实施智能化养殖后，这些问题解决了。

该公司副总经理涂尊胜说，鸡蛋主要销往珠三角、长三角地区，每天产出来就随即运出去，最近也会在第二天运出，销售方面有专业公司操作，产销两旺。



织金县

羊肚菌鲜品驶入销售“快车道”

本报讯(王荣奇 罗天彩 任鑫林 报道)为搭建稳定的销售渠道，助力织金农特产品“走出去”，近日，贵州盐业(集团)织金有限责任公司联合顺丰快递在马场镇台子村大阳产业园区举行羊肚菌鲜品首发仪式，让优质羊肚菌鲜品驶入销售“快车道”，走出大山、走向全国。

在首发仪式现场，一箱箱羊肚菌鲜品

正在分拣装箱、整装待发。随着基地羊肚菌进入采摘期，贵州盐业(集团)织金有限责任公司携手顺丰快递，开启羊肚菌鲜品线上销售模式。

“我们线上平台开通之后，顾客可以在网上下单，我们在接到订单以后，保证现采现装，利用顺丰物流保证省内12小时就能送达顾客手中，省外的48小时也可以

送达顾客手中，确保每一份羊肚菌送到顾客手中都是贵盐品牌的新鲜羊肚菌。”该公司负责人米红军说。

为巩固拓展织金脱贫攻坚成果，助力乡村振兴，2021年以来，贵州盐业(集团)织金有限责任公司在织金县马场镇、桂果镇发展羊肚菌319亩，共有种植大棚700个，带动周边村民就近就业7826

人次。贵州盐业(集团)织金有限责任公司羊肚菌鲜品销售“快车道”的开通，也为织金县其他食用菌种植基地提供了鲜品销售渠道，积极助推织金县食用菌产业的蓬勃发展。

威宁自治县龙场镇

农旅融合拓宽致富路

□罗 沙



近年来，威宁自治县龙场镇立足自身区位优势和资源禀赋，将经果林经济与乡村振兴相结合，积极发展特色经果林种植，不断扩大经果林种植面积，通过修枝剪枝、果树嫁接等举措，切实提高经果林产能。同时，利用当地得天独厚的气候优势，带动特色种植业和乡村旅游的发展，走出一条“以农促旅、以

旅富农”的农旅融合发展新路子。

眼下，正值果树管护时节，笔者在龙场镇树舍社区看到，果农们手持剪刀穿梭在油桃果树之间修剪枝条，为来年的油桃丰产丰收打下坚实基础。

居民彭兴友说：“剪枝的目的是为了以后疏果少疏一点，让果子更大更好，果子大了市场价格要好点，也好卖。”

彭兴友种植了30余亩油桃，经过多年的种植和摸索，让他成了村里的油桃种植大户。

“我家的桃树种了三年，去年才正式挂果，今年丰产，一棵桃树产量有50多斤。”彭兴友说。

树舍社区种植油桃已有20多年的历史，由于该社区夏秋冷凉气候明显，光照足，昼夜温差大，种出来的油桃不仅个头大，色泽鲜艳，而且香甜可口，深受市场欢迎，年产量可达1800吨以上。

据树舍社区党支部书记管正发介绍，该社区党支部领办合作社种植红心油桃2900余亩，其中有1400余亩已经盛产，亩产达2000斤，单价3元左右一斤，亩产经济价值在4500元左右。

如今，树舍社区便利的交通条件为已进入盛产期的精品油桃销售运输提供了保障，为促进乡村旅游的发展打下了基础。2021年8月，该社区因地制宜打造了一个油桃观光园，让旅客“三月观花，六月品果”，将有力促进群众增收。

一花引领百花开，在看到树舍社区的发展势头强劲后，格朵社区也在沿可渡河畔适宜区域发展种植软籽石榴2300

亩。眼下，格朵社区党支部领办合作社正组织群众进行丑柑果树栽种，大家浇水、松土，忙得不亦乐乎。

格朵社区党支部书记蔡国院说：“格朵社区通过发展集体经济合作社，种植软籽石榴100亩、丑柑70余亩，2021年产生经济效益300余万元，带动全村104户脱贫户533人增收。”

格朵社区结合本村实际情况，创新发展模式，加强红色文化建设，致力于打造峡谷风光游览、农业产业风光旅游，融游、娱乐、吃、住、购于一体的旅游区。如今，每逢节假日及水果成熟季节，来到该社区及周边村落的游客络绎不绝。

龙场镇副镇长宋帮印说：“龙场镇充分利用好二三月份树舍社区油桃花观光以及格朵社区的石榴、橘子等产业优势，打造结合旅游观光以及漂流为一体的乡村振兴首批示范点。”

树舍社区和格朵社区只是龙场镇发展特色产业的缩写。近年来，该镇结合当地优势，积极探索发展红色文化建设、农旅产业，依托当地优美生态、秀美山川、特色产业，带动群众增收致富奔小康。

消费帮扶新春行动

我市开展多种形式促消费活动

本报讯(记者 李飞)近日，记者从市商务局了解到，春节期间，我市开展多种形式促消费活动，进一步激活消费市场，释放消费潜力。

围绕“消费帮扶新春行动”和“毕节市促进消费专项行动”工作要求，我市持续组织开展流通领域“多彩贵州·畅行毕节”汽车促销、“促销惠民·乐购毕节”批零住餐消

费券、“为美好生活加油”“政银合作”促消费、“十城千企”促消费、“消费协作”农产品促销“六大”专项行动及“多彩贵州暖心消费季”系列活动。

据悉，春节假期期间，我市消费市场繁荣活跃，各种促消费活动丰富多彩。全市实现社会消费品零售总额30.26亿元，比去年同期上升11.98%。

干部作风教育大整顿

金沙县自然资源局 优化工程审批流程 促进干部作风转变

本报讯(记者 胡群群)金沙县自然资源局在干部作风教育大整顿工作中，通过认真分析研判、深挖问题根源、细化工作措施全面优化工程审批流程，进一步促进干部作风转变。

针对检视出的问题，该局党组要求各相关股室和工改窗口务必要提高政治站位、提升“营商环境”，最大限度缩减办事资料、缩短办理时限，让企业分享到工程审批制度改革的红利。经收集相关印证材料和群众意见建议形成讨论稿，及时组织相关股室以及工改窗口人员进行集中讨论后决定：不再收取办理工程审批事项非必要性资料；不再要求企业提供可共享查询资料，改由办理窗口自行查询收集；最大限度地压缩工程审批事项办理时限。

目前，该局办理《建设项目用地预审与选址意见书》资料清单由4项缩减为2项(特殊项目由11项缩减为9项)，办理时限缩减为0.5-1个工作日；办理《建设用地规划许可证》资料清单由4项缩减为1项，办理时限缩减为0.5-1个工作日；办理《建设工程规划许可证》资料清单由6项缩减为1项，办理时限缩减为0.5-1个工作日；办理《建设工程竣工验收规划认可证》资料清单由7项缩减为3项，办理时限缩减为0.5-1个工作日。

“通过对工程审批事项办理材料和流程的优化，有效提升金沙县营商环境质量，提高了群众满意度，进一步促进了干部作风转变。”金沙县自然资源局相关负责人说。

七星关区杨家湾镇

便民服务卡 提升群众满意度

本报讯(周贤 报道)近日，笔者在七星关区杨家湾镇看到，一张张印有纪委书记姓名、职务和联系电话，并附有“七星e码通监督平台”和七星关区纪委监委举报电话的“纪委书记便民服务卡”，规范地张贴在该镇各村寨路口、农户墙壁、镇村服务阵地。

去年8月，杨家湾镇纪委贯彻执行市、区纪委监委要求部署，在辖区内17个行政村(社区)164个村民组进行

全覆盖张贴7800张“纪委书记便民服务卡”，为群众咨询政策、反映问题提供足不出户参与监督的便利。

“张贴便民服务卡以来，受到群众的普遍认可，咨询和反映问题积极性提高了。”该镇纪委负责人表示，无论是来电还是来访反映和咨询问题，该镇纪委都会积极回应群众关切，实行“跟进反映问题处置情况、及时向群众反馈、接受群众评价”，提升群众满意度。